



展翅飞翔



天鹅嬉戏



黄河滩迎来候鸟迁徙高峰



候鸟觅食



摄影爱好者正在拍摄候鸟



成群的灰雁展翅飞翔



天鹅在水中嬉戏



翩翩起舞

# 黄河湿地美 候鸟翩跹来

菏泽黄河湿地自然保护区南迁冬候鸟迁徙掠影

近日，在东明县黄河湿地自然保护地，记者目睹了一幅令人陶醉的画卷——候鸟归来的美丽景象。

远处的天空中，一群群候鸟翩翩起舞，它们在空中或排成一字长队，或组成错落有致的V字形，翱翔在蓝天白云之间，宛如一支优美的交响乐团，奏响着大自然的乐章。

夕阳下，一群白天鹅在波光粼粼的河面上游弋嬉戏，它们时而低空飞翔，时而追逐戏水，在落日余晖映照下，金色的河面和灵动的白天鹅构成了冬日里一道亮丽的风景线。

“今年，这么多的天鹅出现在这里，非常罕见。”东明县林业局一级主任科员张涛告诉记者，通过巡河观察，在黄河滩区东明境内共发现6处有白天鹅栖息，这些地方多的达100余只，少的有50余只。

天鹅是国家二级重点野生保护动物，属旅鸟，以水生植物及软体动物、昆虫为食。“根据天鹅的习性，它们会在我市东明境内停留20天左右，然后继续南迁。”张涛说。

“哪里生态环境好，鸟儿就在哪里安家，这是大自然最简单的法则。尤其是天鹅，对环境非常敏感。天鹅之所以会来到东明黄河湿地自然保护区，主要是因为这里的食物充沛、生态环境良好。”据市林业局首席专家二级研究员王海明介绍，近年来，随着我市生态保护力度不断加大，群众对野生动物的保护意识逐渐增强，为冬候鸟营造了良好的栖息环境。

据了解，作为黄河入鲁第一县的东明，滩区面积317平方公里，是山东省滩区面积最大的县。这里鱼类资源丰富，在每年立冬前后，都会有14万至16万只候鸟飞抵这里停歇，补充体力。它们中有天鹅、灰鹤、白额雁、豆雁、灰雁、鸿雁等十余种鸟类，吸引了大量的鸟类研究专家、环保人士和许多爱鸟市民前来进行科研活动和观光旅游。

“得知有白天鹅，我们一行3人早上6点就开车赶到这里，专门来拍摄天鹅觅食瞬间。”摄影爱好者孙爱民开心地告诉记者，“这里的黄河滩景色很美，我们不仅拍摄到了天鹅觅食的画面，同时还有白鹤、鸿雁、豆雁等冬候鸟嬉戏的场景，心里非常激动。”

随着我市黄河流域生态环境的改善，候鸟的数量逐年增加。作为候鸟迁徙的重要通道，近年来，我市不断加大黄河流域生态环境改善和湿地修复保护力度，狠抓《野生动物保护法》的宣传，加大执法管理力度。通过举办“湿地摄影及书画展”“爱鸟周”“湿地夏令营”等科普宣教活动，爱鸟蔚然成风，有力地保护了候鸟迁徙的安全。

王海明说：“随着我市自然保护区、湿地公园等自然保护地建设的深入推进，保护区也逐渐成了白鹭、灰雁、豆雁等鸟类重要的栖息地，已经由从前的候鸟变为现在的留鸟。”

文/图 记者 李保珠



菏泽黄河滩色彩斑斓

